

■两会特别报道

全面看齐济南主城区,主动融入区域联动发展

撤市设区后,咱章丘就这样发展

本报记者 蒋龙龙

推进基本公共服务“同城同待遇”

章丘区将以解放思想为先导,敢于打破思维定势,勇于先行先试、敢于担当负责,努力突破县域发展的思想和路径依赖,坚决破除畏难、守旧、固化的思想藩篱,增强干事创业的决心、信心和恒心。

章丘区还将树牢看齐意识、责任意识,围绕省会济南“打造四个中心,建设现代泉城”的中心任务,进一步站位全局,开阔视野,提升境界,拉升标杆,聚力经济发展,城乡一体、生态文明等关键领域和重点环节,更有效地破解发展难题,不断创新体制机制新优势,开启章丘创业再出发、蓄势再腾飞的崭新征程。

章丘区还将牢牢把握民生改善主题,对接济南主城区的标准和要求,持续加大公共财政投入,加快推动各项民生事业发展,建立更高水平的社会保险、社会救助、社会福利、慈善事业保障体系。

章丘区将高度重视,优先保障困难群众、弱势群体和低收入阶层的基本需求。积极推进基本公共服务“同城同待遇”,努力让人人享有良好的教育、卫生保健和公共文化服务,让群众更多感受到改革发展的实惠。

建设宜业宜居的济南东部卫星城

章丘区将深刻把握省会城市功能布局,准确定位区域特色优势,对接融入省会城市总体规划,建设宜业宜居的济南东部卫星城。

据了解,章丘区将以现代化山水园林城市和国家新型城镇化试点为抓手,科学布局主城区、次中心城市发展框架:主城区坚持“东西两翼展开,南北生态提升”,向西突出产城融合发展,高起点对接融入主城区;向东完善基础配套,形成主导产业集聚区;南部突出山水风情,加强生态绿化和泉水涵养,显山露水,呈现自然天际线;北部集中打造泉水生态文化标志区,精细刻画泉水景观和田园风光。

章丘区还将把刁镇作为次中心,集中力量实施整体提升,增强辐射带动功能。其他小城镇突出特色优势,明确发展方向,形成布局科学、规模适度、富有活力的城镇体系。

积极承接济南项目人才技术等转移

章丘区还将坚持先进制造业和现代服务业“双轮驱动”,充分发挥撤市设区的政策优势,以明水经济技术开发区为主阵地,积极承接济南项目、人才、技术等转移,大力引进高端科研机构 and 人才,构建更加完善的技术创新转化体系,在更高层次上借力发展。

章丘区还将梳理产业体系,制定专项规

划,下大力气做大做强装备制造产业,培育1000亿规模的主导产业集群;积极发展壮大新材料、生物医药、绿色建筑等新兴产业,培育1—2个300亿、2—3个100亿规模的特色优势产业集群。

章丘还将做优做特现代服务业,适应城市经济发展新趋向,大力发展高端教育、金融、健康产业,促进现代物流、电子商务、文化旅游规模化集约化,推动服务业加速发展。

章丘将坚持都市型、精致型现代农业发展方向,突出品牌化、标准化、规模化和科技化体系建设,打造全国现代农业示范区。

积极争创国家级生态文明示范区

章丘区在生态环境上将采取多种措施推进“小泉城”特色风貌大提升。章丘区将把生态文明放在更加突出的位置,坚定不移地走经济发展与生态保护互动融合之路,积极争创国家级生态文明示范区。

章丘区将探索实施生态红线保护制度,建立生态效益补偿机制。深入实施绿化造林和城市建绿,更大力度推进荒山绿化、山体治理和城市公园、郊野公园、重要绿化节点建设,不断提高森林覆盖率,城市绿化覆盖率,加快建成章丘国家森林公园、白云湖国家湿地公园。

章丘区还将突出水生态建设,以泉水保护和用水保障为核心,统筹实施黄河水、长江水入城工程,合理利用地下水资源,完成泉域地质勘查,建立更加科学有效的保泉机制,合理规划泉水景观和海绵城市体系,全面彰显“小泉城”特色风貌。

以“大交通”全面对接主城区

在全域协同上看齐,推进公共交通体系大提升。立足对接融入和全域统筹,全力支持济青高铁章丘北站、济莱城际铁路章丘南站、济青高速章丘段拓宽、济南大东环、小清河复航等重大工程建设。这也就意味着,未来章丘区同济南主城区将实现公路、高速、铁路、高铁、城际铁路、轨交、小清河水运的全面对接。

除了目前的胶济铁路,正在规划建设中的济青高铁、济莱城际铁路,章丘区还正在积极争取济南市主城区到章丘区的轨道交通加快规划建设。目前已经有两条线路进行线型或者站点的预科研。

据悉,小清河济南段复航起点为济南市荷花路跨桥小清河桥下,终点为章丘与邹平界五龙堂桥下,航道长度23.57公里。章丘区同济南主城区之间也将有水运。

在章丘区内部,章丘区还将加快实施章莱路、省道102绕城段、章丘南外环、唐王山路东延等工程建设,打通断头路,实现大循环,提升章丘发展大框架。同时继续优化公交线路,完善城乡公交体系,实施城区公共自行车二期工程,倡导绿色出行方式。

去年年底,章丘正式撤市设区。撤市设区后,章丘怎么发展?齐鲁晚报记者从章丘区两会现场获悉,章丘区新一届政府将以撤市设区为契机,以更高站位、更广视野,全面看齐济南主城区,主动融入区域联动发展,加快提升各项工作标准。



章丘区第十七届人大一次会议开幕。 本报记者 周青先 摄

去年完成62个贫困村脱贫今年力争率先全面脱贫

本报记者 蒋龙龙

2016年,按照精准扶贫、精准脱贫的要求,章丘区推行联帮扶贫,实施了177项产业扶贫项目,形成了扶贫1+N的措施体系,村级集体经济得到较快发展,农村基础设施更加完善,脱贫工作取得显著成效。全年完成62个贫困村、15074名建档立卡贫困人口脱贫,超额完成年度计划目标。

今年,章丘区将持续聚力脱贫攻坚,力争今年率先全面完成脱贫攻坚任务。章丘区将以区域联合促进规模化。针对南部山区、中部平原、北部滩区的基层班子、产业基础、资源禀赋、人才支撑等情况,着力构建全区乡村旅游、农村淘宝、光伏发电等10个扶贫产业板块,打造50处种养加工、休闲体验等不同类型的镇级扶贫产业基地(园区),形成握指成拳、整体推进的聚合效应。

章丘区还将以项目联建提升专业化。把贫困村的政策、项目、资金、资源优势与经济强村、优秀经营主体的人才、市场、品牌、技术优势有机结合起来,实现项目共

建、利益共享、发展共赢。计划建成200个村级扶贫产业项目,完善储备240个以上的项目库,实施30个村发展壮大村级集体经济试点项目,实现贫困村扶贫项目全覆盖。

章丘区将以利益联结确保实效化。围绕项目达效、产业发展、群众增收的目标,创新“市场主体+基地+贫困户”的产业经营机制,构建“租金+股金+薪金”的利益联结机制,完善“政府+社会+市场”的投入保障机制,带动70%以上的贫困人口增收脱贫,真正将贫困群众收益固化在产业链条上。

章丘区将以资源整合促进服务保障一体化。推动医疗扶贫、教育扶贫、就业扶贫、易地搬迁、基础提升、社会保障等各项工作行业扶贫政策落地生根,同时,在资金、金融等方面优先予以倾斜,除普惠性资金外,20%以上的涉农资金用于扶贫脱贫。引导涉农金融机构有效对接贫困户金融需求,争取金融扶贫专项资金700万元以上,实现贴息500万元以上,放贷总额1.8亿元以上,切实在各方面予以保障。



林荫公园夜景。 鹿洪东 摄

四中新校区今年完成建设文祖三德范、相公梭庄启动保护

今年章丘区将继续送出多项民生大礼包。章丘区将完善创业就业培训机制,深入开展创业大赛、创业辅导等活动,落实岗位补贴、社保补贴、创业补贴等政策,扩大小额担保贷款规模,全年实现技能培训5000人,新增城镇就业6000人,农村劳动力转移1万人,城镇登记失业率控制在3.5%以内。

章丘区还将深化社会保险制度改革,逐步推进社会保险与济南市级统筹,巩固提升居民养老、医保改革成果。加快社区日间照料中心、农村幸福院等建设,完善养老服务体系,开展全省社会救助“救急难”试点单位建设,完善医疗救助、临时救助等制度,落实残疾人特惠政策,实现社会救助与社会保障政策的有效衔接。

章丘区今年将完成职教教中心、四中新校区建设,实施章丘一中、实验二中改造提升,新建东方实验小学、漱玉小学,切实解决城区学校大班额问题。加快实施教育综合改革项目,改造提升一批农村中小学和幼儿园,促进全区教育优质均衡发展。

章丘今年将继续深化公立医院改革,

探索建立现代公立医院管理制度。优化医疗卫生资源配置,规划建设区域性中心卫生院,完善分级诊疗制度,推进优生优育服务,加强疾病预防控制,创建国家级健康促进示范区和省级卫生计生综合监督示范区。

根据政府工作报告,章丘区今年将采取多种措施丰富群众精神文化生活。章丘区将完善文博中心图书馆、文化馆、博物馆功能,新建改造镇村193处综合文化服务中心,争创省级公共文化服务体系示范区。

章丘区将深入实施乡村记忆工程,启动文祖三德范、相公梭庄等古村落保护。加快龙山文化遗址公园二期建设,实施东平陵故城、城子崖遗址城墙保护工程,适时开展古建筑修缮工作。

章丘区还将认真落实济南创建全国文明城市标准,推进文明城区建设,深化乡村文明行动,大力开展移风易俗、文明村镇等群众性文明创建活动。完善城乡文体设施,广泛开展群众文化活动和全民健身运动,推动市民文明素质、身体素质不断提升。



贺套村安置区效果图

贺套、铁路货场等片区连片开发

今年重点打造“荷香小镇、白云水乡”精品示范片区

在新一年的内,章丘区将加快城区品质提升。按照济南卫星城的发展定位,实施新一轮城市总体规划修编,启动城市色彩、绿地系统等专项规划,立体化系统化开展城市设计,做优做美城市深层设计。

章丘区将以绣源河为主轴,加快复华未来世界、明水湖城市综合体等大项目建设,丰富提升商贸旅游业态,加快形成服务业聚集区和生态休闲区。以片区开发、旧改棚改为抓手,加快闹台中天等综合体建设,积极推进贺套、铁路货场等连片开发,完成年度旧改棚改任务,推进城市有序更新、精明增长。

章丘区还将支持加快济青高速章丘段拓宽增容、济青高铁章丘北站等重大基础设施建设,实施章莱路、省道102绕城段、南外环三期、唐王山路东延、埠村路南延等新建改造,配套完善雨污管网。章丘区还将启动生活垃圾焚烧发电项目建设,积极推行垃圾分类收集,提高城乡环卫一体化水平。完

35蒸吨以下燃煤锅炉将被淘汰唐王山等山体公园将完成建设

推进节能减排攻坚,强化源头管控,提高环境准入门槛,禁止重污染产业进入。完善能源利用状况报告制度,全面推进传统行业节能技术改造,坚决落实环境保护“三同时”制度。完成35蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造和35蒸吨以下燃煤锅炉淘汰替代。大力发展节能环保产业,加快循环经济建设,年内培育节能环保示范企业28家,新认定清洁生产示范企业13家。

今年,章丘区还将建立网格化环境监管平台,加强重点污染源在线监控,提高环境安全突发事件应急处置能力。严格落实环境保护“一岗双责”,加强环境执法监管,严厉打击各类违法排污行为。

章丘区今年全面开展大气、水、土壤污染防治,开展餐饮油烟、机动车尾气、城市扬尘、建筑渣土、畜禽粪便、农业面

源污染等专项整治,关停取缔不符合产业政策的小企业、小加工点。全面落实大气污染防治各项措施,严格实行问责制度,不断提升“治霾”实效,实现生态环境质量的持续改善。

加大生态建设力度。以国家森林公园建设为抓手,启动公园保护利用设施建设一期工程,加大绿化造林和山体修复,实施茶叶山等破损山体综合治理,完成荒山造林1.5万亩。高标准实施新建道路绿化美化,完成唐王山等山体公园建设,规划实施补泉湿地、水景公园,环城水系,集中打造“小泉城”特色风貌。

章丘区今年开展水生态全域一体化建设,加快推进水务一体化改革,完成替代贺套水厂供水配套工程,启动引黄引江调水补源、白云水库新建等工程。

今年开建现代物流产业园建设垛庄旅游小镇项目

章丘区将组织开展“项目建设突破年”活动,积极推进伊莱特高合金钢、万斯达建筑产业化扩产等66个新项目快建设、快投产,确保全年完成重点项目投资210亿元。章丘今年将开展精准招商,紧盯国内外大企业集团,建立优质项目库,增加项目储备,提高招商质量。计划全年招商引资到位资金210亿元,实际利用外资2.5亿美元。

章丘区今年将重点扶持科兴生物、双鹤利民制药等生物制药研发项目,圣泉集团石墨烯、聚源玄武岩纤维等新材料项目,中铁十四局、万斯达等建筑产业化项目建设,打造富有前瞻性和竞争力的生物医药基地、新材料基地和建筑产业化基地。设立中小企业扶持专项基金,培育一批主营业务突出、竞争力强的中小企业,力争年内新增

去年GDP增长8%今年将增长8.5%

根据《章丘区政府工作报告》,章丘区全年实现生产总值924.9亿元,增长8%;一般公共预算收入50.9亿元,增长10.2%;固定资产投资676.2亿元,增长20%;社会消费品零售总额390.4亿元,增长11.1%;城镇居民人均可支配收入33220元,农村居民人均可支配收入18330元,分别增长9%、10%。

2017年全年预期目标是:生产总值增长8.5%左右;一般公共预算收入增长9%左右;固定资产投资增长15%左右;社会消费品零售总额增长12%左右;城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长8%、8.5%左右;完成年度节能减排任务。



俯瞰章丘文博中心和林荫公园。 张永胜 摄

本报记者 蒋龙龙